



●新华视点

200多吨危险废液被随意丢弃

——湖南一起特大跨区域污染环境案追踪

新华社记者 刘良恒

湖南警方近期破获了一起特大跨区域污染环境案：八九个月时间里，一些不法分子将200多吨生产农药中间体后产生的危险废液，运输到湘赣两省一些偏僻农村、废弃工矿随意抛弃。

●警方查获大量危险废液

今年3月7日凌晨，湖南宁乡县公安局接到群众举报称，在当地灰汤镇洞庭村刘某某家门前的村道上，发现一些来源不明、散发着恶臭的蓝色塑料桶，有些桶内还有黑色液体流出。

“我们在现场发现一些蓝色塑料桶随意堆放在村道两侧，里面都装着黑色液体，据估算近20吨。村民们反映，这些桶已经出现十多天了，刚开始大家没太在意，后来实在太臭了，熏得人受不了，他们这才报案。”宁乡县公安局治安大队队长李延扬介绍。

经当地环保部门抽样检测，这些黑色液体的PH值小于2，具有强腐蚀性。根据鉴别危险废物的国家标准，环保部门认定黑色液体属于危险废物。

民警调查发现，灰汤镇洞庭村的危险废液是一辆车牌号为鄂D66853的大货车从岳阳市云溪区运往宁乡。4月21日，专案民警又获知一条线索，当晚有一车废液从岳阳市一石化公司运往益阳沅江市，且涉案人员与之前运送废液到宁乡县的为同一伙人。

4月21日晚至22日晚，专案组在长沙、益阳、岳阳等地分别抓获葛海湖、彭寿保等5名犯罪嫌疑人，在益阳沅江当场查获正准备非



3月7日，宁乡灰汤镇，公路边的塑料桶有黑色液体渗出。

视频截图

法处置的危险废物20多吨。4月26日至28日，专案组在株洲、衡阳、岳阳等地抓获易卫华等5名犯罪嫌疑人，在衡山县查获非法处置的危险废物60多吨，在长沙县榔梨镇查获非法处置的危险废物20多吨。

5月11日至13日，专案组又赶赴江西宜春市，抓获犯罪嫌疑人刘某某、聂某，并将涉及江西的非法处置危险废物线索交由当地公安机关处理。

●低价层层转包 危险废液被非法处置

据犯罪嫌疑人交代，查获的危险废液来自岳阳市云溪区的两家生产农药中间体的化

工企业。其中一家为湖南岳阳天顺化工有限公司，2014年已经停产；另一家为湖南大洋溶剂化工厂，案发时仍在生产。

经警方查证：2015年8月以来，湖南岳阳天顺化工有限公司负责人郑会林、湖南大洋溶剂化工厂法人代表葛海湖非法将200多吨危险废液交给彭寿保个人进行处置。彭寿保则通过易卫华等中间介绍人，再将这些危险废液交给湘赣等地“下线”进行非法处置。

一些环保人士告诉记者，从事危险废物处置必须具有相应的资质。根据《危险废物转移联单管理办法》，危险废物产生单位在转移危险废物前，须按照国家有关规定报批危险废物转移计划；经批准后，产生单位应当向

移出地环境保护行政主管部门申请领取联单。

据业内人士介绍，有资质的企业处置1吨危险废液，收费至少在7000元以上。李延扬说，郑会林、葛海湖两人为了降低处置成本，以每吨1000元至3000多元的价格，将危险废液交给彭寿保私人处置，彭寿保等人再以更低价格层层转包出去。

●去年就曾发现危险废液外运

据办案民警介绍，最早发现岳阳市云溪区危险废液外运的，并不是宁乡县，而是湘潭市湘潭县。

去年12月，在一家水泥厂内，湘潭县环保局发现了一批来自岳阳市云溪区的危险废液。通知云溪区环保分局后，云溪区环保分局一位副局长带队来到湘潭县，将这批危险废液运走处置了。

云溪区环保分局局长房威武在电话中证实，云溪区环保分局去年12月中旬确实曾派人到湘潭县处置一批危险废液。当记者问有没有进行排查，采取了什么整改措施时，房威武不愿多谈。

湘潭市环保协会副理事长王国祥说，有关部门当时就该引起重视，找出危险废液的源头，追究相关人员的责任，要求涉案企业进行整改，避免非法外运事件再次发生。

据记者了解，专案组在抓捕大洋溶剂化工厂法人代表葛海湖时，还发现该厂存在偷挖渗坑非法处置危险废物的行为。岳阳市一位环保人士表示，“大洋溶剂化工厂规模不小，经营时间也不短，对于这种偷挖渗坑非法处置危险废物的情况，环保部门如果认真查，不可能直到案发才被发现。”

男人更“败家” “村里人”也爱买

——网络消费大数据揭秘“剁手党”真面目

新华社记者 乌梦达 刘景洋 姚玉洁

过去5年，谁涨势最猛？

不是房价，也不是“二师兄”，而是网络消费指数扩张了12.1倍。

5月21日，新供给—蚂蚁网络消费指数正式对外发布。数据显示，过去5年网络消费狂飙突进，2015年网络消费引擎对GDP的贡献率超过五分之一。这也让观察经济运行从传统的猪肉、货运量等之外，增加了“剁手”指数的新维度。

从“剁手”指数可以一窥“剁手”党团体成员是如何构成的？男人和女人谁更“败家”？哪个城市“剁手”指数领先？

网络消费引擎爆发 催生“剁手”指数

国家统计局数据显示，2011年起，中国经济增长模式出现拐点，消费取代投资成为拉动经济增长的第一引擎。2015年，消费对GDP的贡献率为51.6%，其中，网络消费支出对GDP的贡献率为29.1%。

作为2015年的十大流行语之一，“剁手

党”是形容“网购点鼠标停不下来、甚至有剁手明志念头”的生动写照。因此，蚂蚁金服与华夏新供给经济学研究院联合编制的网络消费指数，也被形象称为“剁手”指数。

“剁手”指数以4.5亿支付宝用户网上购物留下的印记为基础，从2011年1月开始追踪，多角度、全方位揭示过去5年中国网络消费增长的真实状况。

数据显示，过去五年，网络消费规模指数扩张12.1倍，增速为社会消费品零售总额增速的2倍多；网络消费水平指数从2011年1月的96.0上升到2016年4月的122.2，涨幅为27.2%。

万亿消费买了啥？服务型消费狂飙

5年间，亿万网民“剁手”抢购的对象有何变化？

通过“剁手”指数分析，网络消费正在从实物型向服务型、从生存型向发展型和享受型升级。

数据显示，服务型网络消费金额占比从2011年的4.3%，上升到2016年4月的25%；5年间，吃喝玩乐等服务型网络消费规模指数，

扩展了70.2倍，月均增长率为7.0%。而同一时期，实物性网络消费金融占比则从2011年的95.7%，下降到2016年4月的75%，5年间规模“只”扩张了8.6倍，月均增长率为3.5%。

其中，餐饮（线下消费）、航旅、教育、生活服务等服务消费的增长表现最为突出，成为新的消费增长点。

网上有“马云成功背后是千千万万的女人”的说法，意在强调女性“剁手党”更多。但从“剁手”指数分析的结果，某种程度上能为女性“正名”——“马云背后的男人”其实不输女人，他们剁起手来比女人更“败家”，更爱享受。

从网络消费规模看，尽管男性略逊于女性，但在消费结构上，男性在文化办公、教育服务、医疗保健等发展型消费，以及体育、娱乐用品、汽车类、文化娱乐、航旅、餐饮等享受型消费上都超过女性。而女性在家使用较多的生存型消费方面支出更高。

“城里人”会玩 “村里人”也爱买

你在网上喜欢买泡面，还是喜欢买面

膜？网络消费指数还折射出中国各地区消费能力的差异。

北京、上海和江苏的享受型网络消费水平（化妆品、金银珠宝、体育娱乐等消费），超过了生存型网络消费水平（食品、日用品等）。从享受型网络消费水平指数看，前5名依次是北京、上海、浙江、江苏和广东，排在最后五名的依次是贵州、河南、山西、宁夏和甘肃。这说明经济越发达的省份，享受型消费水平越高。

数据显示，过去5年三四线城市的网络消费人数不断增加，三四线城市增量用户交易人数占比从2011年的55%上升到2015年的63%。这充分证明不仅“城里人”会玩，“村里人”也爱买。

随着交通物流条件的改善和移动支付的普及，偏远和交通不便的欠发达地区网络消费增长较快。在网络消费水平排名前十的省份中，海南和西藏榜上有名，这说明网络消费通过网络技术拉近供需两端的距离，使得经济相对落后地区也可以方便的触达消费品，普惠价值初显。